「絞肉機」大戰持續9個月 俄烏雙方傷亡慘重

俄軍官布攻下巴赫穆特

【大公報訊】綜合法新社、美聯社、BBC報道:俄羅斯「瓦格納集 團」領導人普里戈津20日稱,他的部隊已經完全控制了位於烏克蘭頓涅茨 克的阿爾喬莫夫斯克地區(烏克蘭稱巴赫穆特)。烏克蘭總統澤連斯基21 日在日本出席G7峰會期間稱,巴赫穆特「幾乎被完全摧毀」,「只存在於 我們心中」,但基輔隨後否認該地區被俄軍佔領。俄軍拿下巴赫穆特標誌 着俄烏衝突發生15個月以來,持續時間最長、最血腥一場戰役的結束。

俄烏雙方自去年8月起在巴赫穆特展開血腥激戰,當地因 而被稱為「絞肉機」。俄羅斯國防部21日發布消息說,俄軍 事力量在俄軍炮兵和航空部隊支援下,已完全控制阿爾喬莫夫 斯克。阿爾喬莫夫斯克是巴赫穆特在蘇聯時期的名字。

針對俄方說法,烏克蘭國防部副部長安娜·馬利亞爾隨即 回應說,烏克蘭和俄方部隊在巴赫穆特的激烈戰鬥仍在繼續, 烏軍仍控制巴赫穆特的一些設施。對此, 普里戈津21日在社 交媒體上發布音頻消息指,「瓦格納集團|正在向俄羅斯國防 部移交阿爾喬莫夫斯克前線陣地,並於25日離開,所有未完 任務將由俄國防部接管執行。俄國防部未對普里戈津的發言作 出回應。普里戈津還駁斥了烏方關於阿爾喬莫夫斯克尚未被俄 方完全佔領的說法。他表示,現在阿爾喬莫夫斯克沒有一個烏 克蘭士兵。

克里姆林宮新聞局21日宣布,總統普京祝賀「瓦格納集 團」和所有提供必要支援的俄軍部隊,完成了「解放阿爾喬莫 夫斯克的行動」,「所有功臣都將獲得國家嘉獎」。

澤連斯基:巴赫穆特被摧毀

澤連斯基21日在廣島與美國總統拜登舉行雙邊會談時, 有記者提問「巴赫穆特是否仍在烏軍控制中」,澤連斯基回 答:「我不這麼認為。」他強調,該城市幾乎被完全摧毀, 「只存在於我們心中」。當天稍晚時候,烏總統發言人尼克福 羅夫表示,澤連斯基否認「俄方已控制巴赫穆特」的說法。

澤連斯基21日與日本首相岸田文雄參觀了廣島原爆紀念 館。他表示,廣島廢墟的畫面確實讓他想起了巴赫穆特和其他 類似的地區。俄外交部發言人扎哈羅娃評論稱,澤連斯基將被 美國核彈摧毀的巴赫穆特相提並論,「幹得好,因為這兩件事 都是白宮精心策劃的」。

巴赫穆特位於「頓涅茨克共和國 | 和「盧甘斯克共和國 | 主要道路的交匯處。俄羅斯佔領該城市後,將有利於其向更西 邊的城市進軍,拿下斯洛維揚斯克和克拉馬托爾斯克等頓涅茨 克地區重鎮。

俄方在多地修築防禦工事

對於俄烏雙方在巴赫穆特之戰的具體損失,俄媒援引俄軍 事專家稱,烏軍在這裏戰死約5萬人,受傷和失蹤12萬人, 「從而降低春季反攻的可能性」。烏克蘭方面則表示,俄軍在 巴赫穆特預計人員傷亡在10萬以上,瓦格納武裝人員「是在 自己士兵的屍體上行進 | 。美國政府5月初的評估認為,俄軍 在該地區有超過2萬人死亡,其中一半是「瓦格納」成員。

美聯社稱,失去巴赫穆特將對烏克蘭造成打擊,給俄羅斯 帶來戰術優勢,但預計不會對整場衝突結果產生決定性影響。 BBC日前援引麥克薩科技和行星實驗室提供的衛星圖像指出, 俄羅斯為抵禦烏克蘭可能發動的反攻,在扎波羅熱州和克里米 亞等地區修築了大量防線和環城工事。例如在克里米亞西海岸 地勢較為平坦的沙灘後面,俄方已經挖掘了一排壕溝、多個地 堡,在壕溝前還設有一排龍牙樁。

俄方宣稱鳥軍攻入境內

另據路透社稱,俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫21 日表示,該地區的炮擊增多,並導致兩人受傷,還補充稱,一 個烏軍偵察破壞小組進入該州,俄武裝人員正在採取一切必要 措施。俄總統新聞發言人佩斯科夫稱,俄國防部、聯邦安全局 和邊防軍已向總統普京報告了「烏克蘭破壞分子」試圖闖入別 爾哥羅德地區的情況。

佩斯科夫指,烏軍此舉旨在轉移外界注意力,「試圖將失 去巴赫穆特的政治影響降到最低|。烏國防情報局官員否認烏 方人員進入俄境內,稱該小隊是「由俄公民組成的志願軍」。

2022年

8月9日 俄軍在巴赫穆特 方向持續推進

赫

時

10月8日 瓦格納領導人普 里戈津稱,開始 攻佔巴赫穆特

間 10月15日 烏克蘭總統澤連 斯基表示,巴赫 穆特局勢是所有戰線 中「最困難的」

萊達爾鎭撤出

2023年

1月25日 鳥軍稱已從巴赫穆特北部的索

3月22日

澤連斯基突訪巴赫穆特,向駐 守當地的鳥軍頒發獎章

4月11日

普里戈津稱瓦格納已經控制巴赫穆特 80%以上的土地。 烏克蘭表示否 認

5月20日

普里戈津稱瓦格納已完全控制巴赫穆 特,烏方稱烏軍仍控制着該市郊區的 部分區域 大公報整理

俄軍克里米亞海防



波赫丹尼夫卡 巴赫穆特 市政廳

俄軍控制 俄軍進攻 俄軍聲稱控制 烏軍奪回或反攻

▲巴赫穆特一棟公 ▼普里戈津20日在巴 寓樓21日遭空襲後



西方援烏F-16 俄批火上澆油

【大公報訊】綜合CNN、俄新社報道:俄 羅斯駐美國大使安東諾夫21日表示,美國及部 分西方國家計劃幫助烏克蘭訓練F-16戰機機 師,並向烏克蘭提供該型號戰機,將引發北約 介入當前衝突的擔憂。

安東諾夫指出,對於當前俄鳥衝突,美國 已經讓其他七國集團成員屈服於美國的意願。 興趣。當美國戰機由外方人員駕駛,從北約機 場起飛,此類情況將引發對於北約介入目前衝

美國總統拜登21日在廣島表示,烏克蘭總 <u>統澤連斯基已向其保證,將不會使用F-16戰機</u>

鳥克蘭空軍司令部發言人伊格納特稱,鳥 軍一直在使用的蘇製戰機無法有效對抗俄方的 無人機和巡航導彈,F-16戰機將成爲俄鳥衝突 的「遊戲規則改變者」

CNN周一援引美現役機師警告,F-16戰機 不是萬能靈丹,其存在俄方「很淸楚且可以利 用的漏冲」。該名人士權 戰機的期望值太高了。

前澳洲皇家空軍軍官雷頓稱,對於像F-16 這樣的現代戰機,培訓維修人員的時間可能比 培訓機師更長,且F-16戰機需要大量維護,這 些對烏克蘭都是重大挑戰。

鳥方策劃破壞「友誼」管道 匈牙利不滿

【大公報訊】據法新社報道: 匈牙利外長 西雅爾多當地時間21日表示,烏克蘭政府和歐 盟委員會主席馮德萊恩應當對烏克蘭或參與策 劃破壞「友誼|輸油管道一事作出回應。他指 出,破壞國家能源安全的行為是對主權的侵 犯,烏方迄今對此事尚無任何解釋。

《華盛頓郵報》本月中旬曾報道,根據美 軍洩漏文件,烏克蘭總統澤連斯基今年2月曾

提議「炸毀」「友誼」輸油管道,以使匈牙利 能源基礎設施癱瘓。

有記者就此事向馮德萊恩提問,馮德萊恩 稱對此並不知情。

「友誼」輸油管道起點在俄羅斯,可向包 括匈牙利在內的歐洲多國輸送原油。

另據德媒報道,「北溪|管道被炸事件的 調查有了新線索。多間德媒聯合調查稱,

2022年9月,數名人員駕駛「仙女座|號遊 艇,可能參與了對「北溪|管道的爆炸襲擊。 其中一人可能曾在烏克蘭陸軍的步兵部隊服役

美國知名調查記者赫什今年2月爆料, 「北溪」管道被炸與美情報部門及美軍有關。 在德國媒體抛出「租用遊艇」的說法後,赫什 曾表示,此舉意在轉移視線。

烏克蘭戰局給世界經濟帶來巨大不確定性

大な報 橫

俄羅斯國 防部21日發布 消息說,俄方 已完全控制頓 涅茨克地區重

鎮阿爾喬莫夫斯克(烏克蘭稱巴赫穆 特)。烏克蘭方面當天否認了俄方的 說法。巴赫穆特戰役在國際上引起廣 泛關注,此戰結果對整個烏克蘭戰爭 及西方干預走向、進而對世界經濟都 有可能產生相當大的影響。

經過巴赫穆特戰役,烏克蘭及西 方陣營已無可能在短期內擊敗俄羅斯 而結束戰爭,至少在今年內,西方陣 營將騎虎難下,不得不選擇對俄制裁 和援助烏克蘭加碼,而對俄制裁的持 續及加碼又將從以下幾個方面影響其 宏觀經濟政策選擇空間及世界經濟:

首先,由於俄羅斯是全世界名列前 茅的糧食、能源、金屬、化肥等重要產 品的生產國和出口國,西方維持和加碼 對俄制裁必然直接和間接抬高其本國和 其他許多國家的通貨膨脹壓力。

其次,西方維持和加碼制裁俄羅 斯帶來的通貨膨脹壓力在不同國家是 嚴重不對稱的。即使在制裁俄羅斯的 情況下,由於世界經濟減速、全球總 需求減少,國際市場石油、天然氣、 糧食等大宗商品以美元計價的價格仍 有可能階段性跌價,這可能部分緩解 西方國家通貨膨脹壓力。但工業化相 對滯後、存在持續經常項目收支逆差 的新興市場經濟體,在這種情況下通 貨膨脹壓力仍將進一步上升。

相比之下,工業化進展較好、擁 有持續經常項目收支順差的新興市場 經濟體處境就要主動許多,其本幣對 美元匯率相對穩定,石油、天然氣、 糧食等大宗商品的美元價格階段性下 跌時,以其本幣計價的價格也將相應

下跌。而且,這樣的國家較有底氣抵 俄制裁,中國則置身其外,其結果之 制西方陣營要求其參與制裁俄羅斯的 壓力,由此可以獲得價格比西方陣營 更優惠的石油、天然氣、糧食等大宗 商品供給,從而進一步平抑其國內通 貨膨脹壓力,在尋求「穩增長|時受 國開始呈現越來越大的優勢。結果之 「抑通脹」目標衝突制約較少。

第三,維持和加碼對俄制裁人為 抬高了本國能源、原料等產品成本, 不利於西方國家陣營現有製造業及其 「再工業化|目標;而且,隨着時間 流逝,日本、韓國承受的這一員面影 響日益突出而有超越歐洲所受影響之 勢。這一點在天然氣價格上面表現得 最為突出。2022年2月烏克蘭戰爭爆發 之後,歐洲天然氣價格扶搖直上,東 亞各國天然氣價格相對於歐洲的優勢 急劇擴大。但隨着形勢發展,由於歐 洲市場非俄羅斯天然氣供給迅速增

一是日本價格喪失中國天然氣價格基 準功能,只能保持對其本國和韓國等 其他一些東亞經濟體的價格基準功 能,中國天然氣價格相對於日本、韓 二是日本天然氣價格相對於歐洲的優 **勢從2023年初開始逆轉。2023年2、3兩** 月,歐洲天然氣平均價格分別為16.5美 元/百萬英熱單位、13.8美元/百萬英 熱單位,日本價格分別為18.4美元/百 萬英熱單位、18.0美元/百萬英熱單 位,分別為歐洲價格的1.1倍和1.3倍。 鑒於日本、韓國已經雙雙出現罕見的 連續高額貿易逆差,巴赫穆特戰役後 西方對俄制裁加碼對其經濟實非佳

第四,隨着西方對烏克蘭軍援武 器繼續升級,從提供坦克發展到提供 長,而日本、韓國參與了西方陣營對 F16等美式戰機,以及芬蘭、瑞典加入

北約進程推進,北約國家與俄羅斯間 接軍事摩擦正在持續升級,甚至有爆 發直接軍事衝突的風險,這對於歐洲 經濟社會構成了日益上升的潛在重大 風險。

其中特別值得關注的是,歐洲房地 產市場由此面臨的潛在顯覆性風險。因 為美歐央行的激進加息本來就已經將其 房地產市場推向危境,3月初爆發的黑 石集團5.62億美元商業地產抵押貸款支 持證券違約事件,這批證券就是以2018 年收購的芬蘭企業SpondaOy名下一系 列寫字樓和商店為擔保的,北約國家與 俄羅斯的間接軍事摩擦乃至直接軍事衝 突完全有可能在歐洲房地產市場引發全 面恐慌。更進一步地講,如果北約國家 與俄羅斯爆發直接軍事衝突,歐元將有 崩盤之虞。

(商務部國際貿易經濟合作研究院研 究員 梅新育)

電郵:tkpgj@takungpao.com.hk 傳真:2572 5593